

За кадры

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, ПРОФСОЮЗНЫХ КОМИТЕТОВ
ТОМСКОГО ОРДЕНА ОКТЯБРЬСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ И ОРДЕНА
ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ПОЛИТЕХНИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА ИМ. С. М. КИРОВА

Газета основана 15 марта 1981 года
Выходит по понедельникам и средам

ПОНЕДЕЛЬНИК,
18 МАРТА 1985 ГОДА

№ 20 (2563)
Цена 2 коп.

К НОВЫМ РУБЕЖАМ

Целиком и полностью поддерживаю и одобряю основные положения, высказанные Генеральным секретарем ЦК КПСС тов. М. С. Горбачевым в речи на Пленуме ЦК КПСС 11 марта 1985 года. Мне особенно близка и понятна стратегическая линия партии, направленная на ускорение социально-экономического развития страны, на совершенствование всех сторон жизни

общества, развитие самого человека, качественное улучшение материальных условий его жизни и труда, его духовного облика. Мы, представители высшей школы, должны принять активное участие в том, чтобы выйти на самые передовые научно-технические позиции.

В. ЧАХЛОВ,
директор НИИ ЭИ,
доктор технических наук.

ВКЛАД В ОБЩЕЕ ДЕЛО

Как гордится в материалах внеочередного Пленума ЦК КПСС, у комсомола впереди много работы, ведь именно Ленинский комсомол призван заниматься коммунистическим воспитанием молодежи. И здесь еще есть нерешенные задачи.

Партия намечает повышать активизацию комсомола наряду с развитием творческой инициативы молодежи. Известно, что истинное повышение

активности возможно лишь тогда, когда каждый комсомолец внесет свой вклад в общее дело.

Не от громких слов, а от поступков каждого конкретного комсомольца, осознавшего всю важность идеологической, воспитательной работы будет зависеть общий результат.

А. РЫЖАКОВ,
секретарь комитета
ВЛКСМ института.

МИХАИЛ Сергеевич Горбачев родился 2 марта 1931 года в селе Привольном Красногвардейского района Ставропольского края в семье крестьянина.

Вскоре после Великой Отечественной войны 1941—1945 гг. в возрасте 15 лет он начал свою трудовую деятельность. Работал механизатором машинно-тракторной станции. В 1952 году вступил в члены КПСС. В 1955 году окончил Московский государственный университет имени М. В. Ломоносова (юридический факультет), а в 1967 году — Ставропольский сельскохозяйственный институт, получив специальность ученого агронома-экономиста.

С 1955 года М. С. Горбачев на комсомольской и партийной работе. Работает в Ставропольском крае: первым секретарем Ставропольского горкома ВЛКСМ, заместителем заведующего отделом пропаганды и агитации, а затем вторым и первым секретарем крайкома комсомола.

В марте 1962 года М. С. Горбачев был выдвинут партбюро Ставропольского территориально-производственного колхозно-совхозного управления, а в декабре того же года утвержден заведующим отделом партийных органов крайкома КПСС.

В сентябре 1966 года он избирается первым секретарем Ставропольского горкома партии. С августа 1968 года М. С. Горбачев работает вто-

рым секретарем, а в апреле 1970 года избирается первым секретарем Ставропольского крайкома КПСС.

М. С. Горбачев — член Центрального Комитета КПСС с 1971 года. Был делегатом XXII, XXIV, XXV и XXVI съездов партии. В 1978 году избран секретарем ЦК КПСС, в 1979 году — кандидатом в члены Политбюро ЦК КПСС. В октябре 1980 года М. С. Горбачев переведен из кандидатов в члены Политбюро ЦК КПСС. Депутат Верховного Совета СССР 8—11-го созывов; председатель Комиссии по иностранным делам Совета Союза. Депутат Верховного Совета РСФСР 10—11-го созывов.

Михаил Сергеевич Горбачев — видный деятель Коммунистической партии и Советского государства. На всех постах, которые ему поручает партия, трудится со свойственными ему инициативой, энергией и самоотверженностью, отдает свои знания, богатый опыт и организаторский талант претворению в жизнь политики партии, беззаветно служит великому делу Ленина, интересам трудового народа.

За заслуги перед Коммунистической партией и Советским государством М. С. Горбачев награжден тремя орденами Ленина, орденами Октябрьской Революции, Трудового Красного Знамени, «Знак Почета» и медалями.

Нам предстоит добиться решающего поворота в переводе народного хозяйства на рельсы интенсивного развития. Мы должны, обязаны в короткие сроки выйти на самые передовые научно-технические позиции, на высший мировой уровень производительности общественного труда.

(Из речи Генерального секретаря ЦК КПСС товарища М. С. Горбачева на Пленуме ЦК КПСС 11 марта 1985 года).

Михаил Сергеевич ГОРБАЧЕВ



ГЕНЕРАЛЬНЫЙ СЕКРЕТАРЬ ЦК КПСС

Высокая награда Родины

7 марта в ТПИ состоялось производственное собрание, посвященное итогам работы института в 1984 году и задачам на 1985 год. Славные дела института отмечены высокой наградой — Красным знаменем Минвуза РСФСР и ВЦСПС. Его в торжественной обстановке вручил ректору института профессору И. П. Чучалину секретарь обкома партии Р. М. Романов. Он поздравил коллектив с заслужен-

ной победой в соревновании и пожелал всем сотрудникам и студентам в завершающем году пятилетки еще большей инициативы и настойчивости, чтобы встретить XXVII съезд партии хорошими результатами в учебной, научной и воспитательной работе.

Среди вузов города ТПИ тоже завоевал первое место и награжден Красным знаменем совета ректоров города.

Объявление

22 марта 1985 г. в 10 часов в гарнизонном Доме офицеров состоится военно-патри-

отическая конференция института, посвященная 40-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне.

НА ИЮНЬСКОМ (1983 г.) Пленуме ЦК КПСС было обращено внимание на необходимость систематического повышения квалификации преподавательских кадров, в том числе преподавателей общественных наук.

На кафедрах общественных наук нашего института 57 сотрудников имеют ученую степень. Здесь работают три доктора наук профессора В. А. Дмитриенко, Ю. С. Нехорошев, Л. Н. Ульянов. В конце учебного года успешно защитил докторскую диссертацию доцент кафедры научного коммунизма Э. Н. Камышев. В годы 11 пятилетки более чем на 20 человек увеличилось число кандидатов наук.

Сейчас уже выполнен пятилетний план по защите кандидатских диссертаций на кафедрах марксистско-ленинской философии и политической экономии. Хочется обратить внимание на два примечательных факта: в прошлом году на кафедре политической экономии четыре сотрудника успешно защитили кандидат-

РАСТЕТ КВАЛИФИКАЦИЯ ОБЩЕСТВОВЕДОВ

ские диссертации. Такого достижения в последние годы не имела ни одна из наших кафедр. Защитила кандидатскую диссертацию О. Т. Лойко — первая выпускница аспирантуры при кафедре марксистско-ленинской философии ТПИ.

О росте квалификации свидетельствуют также публикации в центральной печати. Особо следует отметить участие историков в написании такой крупной работы, как «Крестьянство Сибири», вышедшей в издательстве Сибирского отделения АН СССР. Опубликованы две монографии — Э. Н. Камышева «Социальные проблемы подготовки инженеров» и А. П. Моисеевой «Идейные истоки эволюции современного православия». Ежегодно сотрудники кафедр общественных наук печатают 70—80 научных статей.

Кроме того, печатается большое количество методических пособий и разработок. Так, в прошлом году объем опубликованных методических работ составил 28 печатных листов. Среди них совместное методическое пособие кафедр политической экономии ТПИ и ИПК при ЛГУ «Роль кафедры политической экономии в формировании нового экономического мышления и повышения социальной активности студентов».

Партийная организация кафедр общественных наук уделяет пристальное внимание всему комплексу вопросов повышения квалификации преподавателей. В годы текущей пятилетки особое внимание уделялось улучшению согласованности действий партбюро не только с партгруппами и с советом КОН. Так, на партийных собраниях об-

суждаются отчеты тех преподавателей, молодых коммунистов, которые поступают в аспирантуру. Это стало уже традицией. В поле внимания коммунистов и администрации те преподаватели, которые окончили аспирантуру, но еще не представили диссертации. И многих это заставило усилить работу над завершением диссертаций.

Важнейшими направлениями повышения квалификации преподавателей является не только подготовка кандидатов и докторов наук, но и усиление отдачи от этого потенциала, которым уже сейчас обладают кафедры общественных наук. Речь идет о повышении качества преподавания, разнообразии форм воспитания.

Е. ЧИЖЕВСКИЙ,
зам. секретаря
партбюро КОН.

СЕССИЯ: ИТОГИ И УРОКИ

КОГДА ДОСТИГАЕТСЯ УСПЕХ

Недавно первокурсники преодолели первый сложный барьер в студенческой жизни — экзаменационную сессию. Группа 2640 оказалась передовой на курсе: студенты сдали все экзамены без двоек и с качеством 54 процента.

В ней оказалось пять отличников — ровно половина всех из них на курсе. Совсем непросто стать лидером среди многочисленных групп. Но еще в семестре, судя по результатам трех контрольных точек, когда шло постепенное нарастание успеваемости, чувствовалось, что группа серьезно относится к учебе. А начались эти успехи с момента формирования коллектива. Говорит староста, отличник Костя Саломатин:

— Подобрались уди-

вительно контактные ребята, все имеющие серьезные интересы. Мы знакомились друг с другом у лесного костра, на экскурсиях по городу. Коллективно ходили в кино и в театры. А по субботам собирались, чтобы начистоту поговорить о текущих делах, о своей учебе и взаимоотношениях.

Ребята твердо уяснили себе, что незачем надеяться только на куратора, который, как нянька, придет и все организует, всех подружит и выявит общие интересы. И нашим девизом стали сказанные кем-то из ребят слова: «К общему успеху — через инициативу каждого».

Куратор группы заведующий кафедрой полезных ископаемых и разведки руд редких и радиоактивных элементов доцент Л. П. Рихванов шутливо замечает, что настоящим студентом человек становится после первой сессии.

— Конечно, есть у нас свои, — добавляет он. — Так, все экзамены на

«удовлетворительно» сдал Женя Филиппов, ниже своих возможностей закончил сессию Алеша Максимов и Марина Журавлева. С этими ребятами предстоит индивидуальная работа. Но уже то, что второй семестр мы начали со стопроцентной явкой на занятия, говорит об отношении ре-

бят к дисциплине, об их ответственности.

— Мне после армии было нелегко втягиваться в учебу, — рассказывает профорг группы А. Юрин, — но ребята во многом помогли, поэтому все экзамены сдал на четверки. Самое главное у нас — дружба и целеустремленность к знаниям.

Что очень важно — все ребята с желанием поступили на эту специальность (четверо в группе из династии геологов). Успеху во многом сопутствует дружное занятие

спортом. А. Максимов, Е. Царегородцев, Л. Кирянова, Е. Косицын и другие имеют спортивные разряды. В городских соревнованиях группа заняла второе место.

Уже шесть человек начали заниматься научными исследованиями. Думается, что если ребята так же серьезно относятся к учебе и дисциплине, как в осеннем семестре и будут еще более собранными и дисциплинированными, то придут и успехи, и новые радости.

Л. КОРОБЕЙНИКОВА.

В нашей стране под руководством партии ведется постоянная, настойчивая работа по преодолению религиозного сознания. Ее успех во многом зависит от того теоретического багажа, которым располагает пропагандист, лектор, преподаватель вуза в своей деятельности по формированию научно-атеистического сознания.

РЕЛИГИЯ И ИДЕАЛИЗМ

Серьезную помощь в этой работе сможет оказать вышедшая в издательстве ТГУ монография доцента кафедры марксистско-ленинской философии А. П. Моисеевой «Идейные истоки модернизма современного православия» (редактор профессор В. А. Дмитриенко).

Автор на солидном историко-атеистическом материале детально анализирует процесс укрепления взаимосвязи религии с идеалистической философией в лице таких ее представителей как Вл. Соловьев, Н. Бердяев, С. Булгаков. В книге обстоятельно раскрыта реакционная роль церковной идеологии в интерпретации важнейших явлений общественной жизни. Так, исследуя сущность религиозной деятельности в борьбе за мир, автор отмечает, что миротворческая деятельность церкви «привела к возникновению у части верующих представления о коренном изменении сущности религиозной идеологии». Одновременно в работе аргументированно показано, что религия сознательно уводит верующих от активных действий в борьбе за мир.

Автор рассматривает проблему свободы человека и его прав в современной религиозно-философской литературе. Последовательно прослеживая идейно-теоретические истоки современного православия, автор глубоко исследует социальные причины возникновения религиозного модернизма и тем самым ориентирует пропагандистов, воспитателей, всех, кто так или иначе связан с атеистическим воспитанием, на глубокое, всестороннее изучение тех изменений, которые произошли в церкви сегодня.

Книга написана хорошим языком и будет полезна преподавателям, студентам — всем, кто стремится расширить свои знания о современной церкви.

О. ЛОЙКО,
ассистент кафедры философии.



Фото М. Пасекова.

НАВСТРЕЧУ ВСЕРОССИЙСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ ПО НИРС

С СЕНТЯБРЯ 1979 года вузы страны приступили к комплексному планированию организации научно-исследовательской работы студентов на весь период обучения. С этого момента в развитии НИРС наступил новый качественный этап. НИРС и УИРС являются одними из главных и решающих факторов совершенствования всей системы подготовки специалистов, так как соединяют науку и образование в стенах вуза, утверждают проблемное и развивающее обучение, воспитывают творческую активность и практическую устремленность будущих специалистов.

Проблемная организация НИРС раскрывает перед сегодняшней практикой вузов принципиально новые возможности научной, научно-методической, воспитательной деятельности.

Студенческие научные исследования в их современных массовых формах являются, с одной стороны, частью научной деятельности вузовского кол-

лектива, а с другой — входят в сферу учебно-воспитательного процесса. Прообразом максимального решения этой задачи является сегодня практика УИПК и УИСК. Вбирая в себя основное содержание, цели и тенденции развития науки и образования, научно-исследовательская работа студентов становится одной из конкретных форм взаимодействия науки, образования и воспитания в вузе.

Это подтверждают и задачи комплексных планов (программ) НИРС, которые включают в себя:

1. необходимость развивать творческие способности и исследовательские навыки студентов всех курсов;

2. непрерывно и последовательно вовлекать каждого студента в НИРС, усложняя и расширяя задачи исследований;

3. превратить участие

студентов в НИРС в бою переосмысление всех видов учебных занятий и введение в них элементов научного исследования.

4. систематизировать все формы НИРС и УИРС в учебное и внеучебное время.

Комплексный план позволяет планомерно управлять развитием НИРС и УИРС, преобразовав их в обязательную систему непрерывной сквозной творческой подготовки специалиста.

Выполнение таких задач вызывает необходимость коренных перемен во всех сферах деятельности вуза. Комплексная система НИРС в учебном процессе интенсифицирует переход от традиционных форм обучения к прогрессивной методике преподавания.

Ее разработка и реализация усложнила содержание научно-методической работы, которая направлена теперь на глу-

бокое переосмысление всех видов учебных занятий и введение в них элементов научного исследования.

Сначала эта работа носила характер узкой практики отдельных кафедр, преподавателей, не выходя из традиционной методической деятельности вуза. Комплексное планирование превращает эти творческие поиски отдельных энтузиастов в массовую методическую работу, обязательную для всех кафедр. Это потребовало создания методических комиссий по НИРС и УИРС в вузах, которые разрабатывают нормативные материалы, методические указания, изучают и распространяют опыт работы.

Особой задачей вузов является усиление взаимодействия общественных, естественных и технических наук. Комплексная организация НИРС помогает ее решить.

Центральным звеном объединения общенаучных, общинженерных и общественных дисциплин являются специальные выпускающие кафедры. Они, разрабатывая комплексные планы НИРС и УИРС, налаживают деловые контакты с кафедрами, обеспечивающими учебный процесс по этой специальности, что позволило создать реальные междисциплинарные связи.

Впервые в практике в эту работу включены кафедры общественных наук. Они укрепляют взаимодействие с профилирующими кафедрами по содержанию и методам преподавания и организации НИРС.

Г. ИВАНОВА,
председатель методической комиссии института, доцент.

Л. ГОРБУНОВА,
зам. председателя методической комиссии института, доцент.

(Продолжение в следующем номере).

ВАЖНЫЙ ФАКТОР РАЗВИТИЯ

ХОТИМ СТАТЬ ИНЖЕНЕРАМИ

ГОВОРЯТ СЛУШАТЕЛИ ПОДГОТОВИТЕЛЬНОГО ОТДЕЛЕНИЯ

Я приехал с юга нашей необъятной страны — из Киргизии, до этого служил в рядах Советской Армии.

Работа автокрановщиком, а впоследствии и служба в армии, убедили меня в необходимости повысить знания. Сейчас на предприятиях так много машин, станков, новой техники, управлять которой можно только имея хорошую инженерную подготовку.

Хотя у меня и большой перерыв в учебе, я стараюсь учиться хорошо, чтобы стать студентом. Джамабек КАЛЫКОВ.

Пять лет назад я закончил школу. Мысль о том, чтобы продолжить учебу, пришла ко мне не сразу. В рядах Советской Армии я впервые почувствовал недостаток знаний. Служить пришлось на современной и очень сложной технике, и мне было очень и очень нелегко. И я окончательно понял, что стать высококвалифицированным специалистом в наше время может

лишь тот, кто работает над повышением своих знаний.

Родился и вырос я в Крыму, но меня всегда тянуло в новые, далекие места. И вот я в Томске, на подготовительном отделении ТПИ. Я рад, что решил приехать в далекую Сибирь, в студенческий город. Надеюсь, что мои старания, мое желание учиться дадут хорошие результаты.

Сергей ЛОБОДА.

Я уже пыталась поступить в Томский политехнический институт после окончания школы, но не смогла сдать вступительные экзамены. Два года проработала в производственном объединении «Актюбхимпласт». Там мне и предложили поступить на подготовительное отделение политехнического ин-

ститута. И я выбрала Томск, потому что я здесь уже бывала, и город мне понравился.

Прошел первый месяц. Что я могу сказать? Я нисколько не жалею. Группа у нас подобралась дружная, веселая. Я думаю, что все мы станем студентами и не раз будем вспоминать свой «рабфак».

Ольга МАМОНОВА,
комсорг группы.

За два года работы на заводе я познала настоящую трудовую жизнь. Работала на ГЭС машиностроителем. Бригада направила меня на дневное подготовительное отделение. Я давно слышала о Томском политехническом институте, мой брат окончил его.

И вот теперь я стараюсь учиться хорошо, чтобы не было стыдно перед своей бригадой, так как у нас почти все учатся — кто на вечернем, кто на заочном. Я тоже не хочу отставать.

Татьяна ПАК.

Народный контроль — в действии

Выпуск №1 (39)

ОБЩЕСТВЕННЫЙ РЕДАКТОР
В. Н. БУРКОВ.

УЧЕБНЫЙ ПРОЦЕСС

ВСЕМ известно, что в институте наряду с огромным коллективом штатных преподавателей кафедр трудится довольно многочисленная группа преподавателей-почасовиков с оплатой из особого, почасового фонда. В качестве преподавателей-почасовиков обычно привлекаются работники НИИ, преподаватели других вузов и т. д. Их использование в учебном процессе позволяет несколько умень-

БЕСКОНТРОЛЬНОСТЬ НЕДОПУСТИМА

шить нагрузку штатных преподавателей, чтобы те могли уделить больше времени методической и научной работе. Но привлечение к учебному процессу лиц, не являющихся штатными преподавателями кафедр, требует установления жесткого контроля их деятельности со стороны кафедр. При этом заведующие кафедрами должны контролировать не только качество проведения занятий, но и их количество, оплату и т. д.

Группа народного контроля института проверяла постановку учета работы преподавателей-почасовиков на ряде кафедр. В 1981 году были выявлены серьезные упущения. Тогда был издан приказ ректора, обязывающий заведующих кафедрами контролировать деятельность привлеченных преподавателей. Из 55 человек, работавших на проверенных кафедрах в прошедшем учебном году, 22 человека имеют кандидатскую степень и I-степень доктора наук, что составляет 42 процента имеющих ученые степени. Это, безусловно, хорошо, и такое положение можно было бы только приветствовать.

Вместе с тем анализ нагрузки, выполняемой преподавателями-почасовиками, показывает, что им поручается преимущественно проведение практических и лабораторных занятий, проверка работ студентов-заочников, т. е. те виды учебных занятий, которые требуют не обязательной высокой квалификации. 23 преподавателя с учеными степенями на проверенных кафедрах читают всего лишь 122 часа, что составляет в среднем по 5 часов на одного преподавателя с ученой степенью. Такое использование почасовой нагрузки представляет собой, с одной стороны, нерациональное использование времени лиц с высокой научной квалификацией, а с другой — растраниживание ограниченного почасового фонда.

Нам представляется, что кафедрам и учебному отделу следовало бы привлекать к выполнению почасовой нагрузки лиц с учеными степенями только для таких видов учебных занятий, которые требуют наиболее высокой квалификации — лекторов, руководителей курсовым и дипломным проектированием. Научный сотрудник НИИ, привлеченный к чтению лекционных курсов, мог бы глубже связать теорию с практикой будущей работы студентов по специальности, улучшить качество подготовки специалистов.

И еще. В соответствии с существующим положением заявления на оплату преподавателями-почасовиками должны подаваться ежемесячно. Это требование четко соблюдается на кафедрах высшей математики-2 и физвоспитания. На остальных проверенных кафедрах документы к оплате представляются нерегулярно, нередко по разу в семестр. При этом, например, на кафедре электрооборудования не остается никаких следов от ранее поданных заявлений, а если учесть неудовлетворительное заполнение журналов регистрации выполненных поручений, то создается впечатление о совершенно бесконтрольном расходовании почасового фонда.

В. БАЖЕНОВ,
член группы НК института.

ГРУППА народного контроля НИИ ЭИ представляет собой коллектив из 40 человек, 15 из них — коммунисты.

Работаем мы по плану, утвержденному партийным бюро, но проводим иногда и внеплановые проверки, вызванные необходимостью.

Одно из заседаний было посвящено проверке работы автотранспортного подразделения. Не первый раз поднимаем мы этот вопрос. В целом транспортная служба стала работать лучше, строже поставлен учет расходования горюче-смазочных материалов. Но уже который раз приходится говорить о небрежном выполнении путевых листов, в которых не указываются полностью маршрут следования и пункты назначения. В отдельных путевых листах нет отметок о времени прибытия и выезда, росписи ответственных за использование транспорта от подразделения. В журнале выдачи путевых листов не видно росписи водителей в получении. Народные контролеры предложили упорядочить систему оформления путевых листов, привести ее в стро-

ЭТО ТРУДНОЕ ПРАВО РЕШАТЬ

гое соответствие с приказом.

Результаты проверки были обсуждены на расширенном заседании бюро ГНК с приглашением замдиректора по АХУ А. В. Блинова и завгаржом В. П. Мышленка.

Повторная проверка, проведенная через полгода, показала, что недостатки, на которые указывала ГНК, устранены.

Выборочно проверялся порядок учета, хранения и расходования материальных ценностей, состоящих на подотчете научных подразделений. Установлено, что во всех трех проверяемых отделах ведутся журналы учета расхода материальных ценностей. Контроль за расходованием ведут материально-ответственные лица и руководители научных подразделений. Были высказаны замечания по форме учета и списания. Результаты обсуждались на расширенном заседании бюро группы НК НИИ, в работе которого принял участие А. В. Блинов. Ему рекомендовано провести обучение материально-ответствен-

ных лиц ведению журналов учета по единой форме. Материально-ответственным лицам мы посоветовали завести типовые журналы и ежемесячно отчитываться перед руководителями подразделений о наличии остатков и расходовании материальных ценностей.

Группа НК проверила порядок учета и списания пиломатериалов. Установить, на какие работы и в каком количестве пиломатериалы израсходованы, было невозможно, поскольку списание проводилось часто формально, а документы, указывающие назначение выполняемых работ и количество пиломатериалов, на них израсходованных, не существует. Большое количество пиломатериалов продано для личных нужд сотрудникам НИИ ЭИ и ТПИ с разрешения директора или его заместителей.

Конечно, с такой системой учета расходования пиломатериалов мы смириться не можем и добиваемся конкретизации, какое количество пиломатериалов необходимо для

тех или иных работ, документальной фиксации каждого случая расходования. Необходимо свести до минимума случаи продажи дефицитного фондового материала в личное пользование, рассмотреть случаи передачи фондового материала без документов по требованиям в МРСУ и ТПИ — правомерно ли это.

В декабре народные контролеры вернулись к этому вопросу, провели повторную проверку и убедились, что все высказанные рекомендации четко выполняются.

Много полезных мер, по нашему мнению, было принято в коллективе опытного производства. Но продолжает еще оставаться низкой организация труда, от чего страдает и товарный вид наших приборов. Администрации необходимо решать и вопросы оснащённости производства, заменять устаревшее оборудование, улучшить снабжение инструментом и материалами.

При заключении новых хозяйственных договоров, и особенно по важнейшей тематике, надо находить возможность поставок заказчиком дефицитных материалов и оборудования, принять меры к усовершенствованию и конкретизации системы планирования работы.

Группа народного контроля совместно с «Комсомольским прожектором» провела рейды по проверке соблюдения режима работы сотрудников со смещенным рабочим днем. Результаты всех проверок после обсуждения вывешиваются на стенде народного контроля.

Следует заметить, что не все члены группы участвуют в проверках, недостаточно регулярно проводятся занятия «Школы народного контролера».

Г. ШКАРИНА,
председатель
ГНК НИИ ЭИ.



Народные контролеры НИИ ЭИ В. Н. Маркатун, А. К. Темник, П. В. Ефимов и Г. Т. Шкарина на очередном заседании.

Фото М. Пасекова.

НУЖНА ПОМОЩЬ

РЕЙД «КП»

«Прожектористы» института приняли участие во Всесоюзном рейде «Музыкальный быт». Члены «Комсомольского прожектора» проверяли работу клубов по интересам, дискотек, радиостудий.

В ходе рейда выяснилось, что для непрерывной, качественной работы студентам не хватает магнитофонов, колонок, другой радиотехники. Как правило, записи, пластинки организаторы культурных мероприятий достают по знакомству на собственные деньги. Завкачивая институт, они, естественно, увозят фонотеки с собой, предоставляя своим преемникам право начинать все с нуля. Необходима помощь администрации, ведь если фонотека будет пополняться на деньги, выделенные на факультетах, под рукой членов дискотек и радиорубок всегда будет необходимый за-

пас современных записей и пластинок. Положительный опыт в этом направлении можно позаимствовать у ФТФ и АВТФ. Хорошо помогают клубу «Гамма» шефы-сотрудники НИИ ЯФ. В клубе «Каникула» работает дискотека, СТЭМ, финансирование ведется из фонда клуба, деньги которому выделяет комитет комсомола факультета.

После рейда «прожектористы» ТПИ отправили в деканаты письма с результатами проверки. Но, к сожалению, институтский «КП» имеет плачевный опыт работы с деканатами — после рейдов по учебной дисциплине мы получили на отправленные «молнии» ответ лишь с факультета автоматики и электромеханики.

Хочется верить, что вопрос, поднятый по итогам последнего рейда, не останется без внимания администраций факультетов. Студенческим клубам и радиорубкам нужна конкретная помощь.

Т. СТАНОВОВА,
председатель штаба
«КП» института.

ПО СЛЕДАМ НАШИХ ВЫСТУПЛЕНИЙ РАБОТА НАЛАЖИВАЕТСЯ

В номере газеты «За кадры» от 21 января была опубликована заметка «Важное средство воспитания», в которой работа радиостудий ГРФ по результатам конкурса в осеннем семестре 1984-85 учебного года признана плохой.

В настоящее время для улучшения положения ответственным от партбюро за работу радиостудий назначен Э. Ахмадеев. Обновляется состав рабочих групп радиостудий, корректируются их планы, ведется подготовка новой смены операторов на факультете общественных профессий.

А. КОРОБЕЙНИКОВ,
секретарь партбюро ГРФ.

НАРУШИТЕЛИ НАКАЗАНЫ

Сообщаем, что нарушения правопорядка в общежитии ЭФФ по Кирова, 2, о которых сообщалось в рейдовом материале «После экзамена», опубликованном 28 января с. г., обсуждались на заседаниях студсовета и комитета комсомола факультета.

Жильцы комнаты 504 студенты группы 1342 К. Сенкевич, Я. Серебров, Р. Ли, Б. Джумагазин лишены права проживания в общежитии на 1985-86 учебный год.

Р. Ширяеву объявлен строгий выговор по комсомольской линии. А. Ефремов отчислен из института, Н. Петренко будет обсуждаться на заседании комитета ВЛКСМ факультета после его возвращения с преддипломной практики.

А. ГОРБАЧЕВ,
зам. декана ЭФФ по работе в общежитии.

Готовимся к фестивалю

Вся наша страна, все прогрессивное молодое поколение готовится встретить Всемирный фестиваль молодежи и студентов.

В студенческих группах ФТФ проходят беседы о прошедших фестивалях. Студенты приняли участие в субботниках на заводе

резиновой обуви, на разгрузке вагонов, уборке территории карандашной фабрики, а заработанные средства перечислили в фонд фестиваля.

Активно работает политический клуб «Резонанс»: выступают лекторы общества «Знание», преподаватели

кафедры общественных наук, студенты. Клуб «Гамма» готовит музыкальную программу, посвященную фестивалю. В центре общественно-политической работы нашего общества есть «Уголок фестиваля», где студенты могут прочитать вырезки из газет, познакомиться с информа-

цией о предстоящем событии. Повысить успеваемость и качество учебы к Всемирному фестивалю — таков девиз студентов-физиков, взятый в нынешнем весеннем семестре. И в доказательство этому можно отметить, что по итогам зимней сессии мы добились 97,5 процента успеваемости и 61,2 процента качества учебы.

П. ЛАСТЕНКО,
студент ФТФ.

Вышли с инициативой

Совсем немного времени осталось до празднования сорокалетия Великой Победы. Все трудовые коллективы нашей страны стремятся отметить этот праздник высокими достижениями. И мы, студенты, тоже должны внести свой вклад в достойную встречу Дня Победы. Комсомольцы ТЭФ вышли с инициативой посадить деревья в честь политтехников, погибших в годы войны.

А. КУРГАНОВ,
секретарь комитета комсомола ТЭФ.

Писатели о войне

В сборнике «Война. Народ. Победа.» представлен широкий круг авторов: военачальники и полководцы, политические и государственные деятели, солдаты, партизаны, рабочие, деятели литературы и искусства. Их воспоминания составляют единый рассказ об исполнении народа, выдержавшего и вынесшего на своих плечах самую тяжелую войну в мире.

В своей книге «Сокрушение тьмы» писатель-фронтовик В. Чернов пишет о боевых действиях стрелкового полка. Герои романа — боевые товарищи автора, вместе с ними он участвовал в труднейших походах и операциях во время освобождения Венгрии и Австрии от немецко-фашистских войск.

В книгу М. Ткачева «Дыхание огня» включены роман «Сплоченность», посвященный подпольщикам и партизанам Белоруссии, и рассказы.

В романе лауреата Литературной премии Министерства обороны СССР Г. Свиридова «Стоять до последнего» рассказывается о советских спортсменах, которые в годы войны надели солдатские шинели.

В. СЕМЕНОВА.

СМОТР самодеятельных студенческих коллективов стал частью культурной программы «Земля — планета людей», посвященной 40-летию Победы.

Участники фестиваля познакомились с боевыми и трудовыми традициями города-героя Волгограда, побывали на Мамаевом Кургане, посетили панораму Сталинградской битвы. Уровень подготовки участников фестиваля был очень высок. Интересные программы представили на суд зрителей ребята из Свердловского государственного университета, Казанского авиационного института.

Первое место было присуждено сатирическому трио «Искренне лотоса» из Уральского государственного университета, второе место занял СТЭМ «Куполы» из Куйбышевского политехнического института, третье — коллектив хозяев конкурса.

Сразу за бронзовыми призерами следует, по мнению жюри, театр «Эксперимент» ТПИ, который также выступал на Волгоградской сцене.

Конкурс студенческих театров пользовался огромной популярностью у волгоградцев. Каждый конкурсный день протекал в переполненном зале театра музыкальной комедии. Доброжелательное отношение публики к участникам конкурса соз-

В городе-герое

Со 2 по 9 февраля в Волгограде проходил фестиваль студенческих театров эстрадных миниатюр.

В фестивале, организатором кото-

рого стал Волгоградский политехнический институт, приняли участие десять коллективов из Львова, Одессы, Перми, Свердловска, Казани и других городов.

давало особо дружескую атмосферу встречи единомышленников — любителей самодеятельного студенческого эстрадного творчества.

В чем секрет популярности подобных конкурсов? На этот вопрос Волгоградского телевидения

мы ответили — в самобытности, творческой индивидуальности, неутомимой жажде самовыражения каждого из участников, стремление СТЭМов быть сегодня на переднем крае борьбы за воспитание и формирование мировоззрения молодого че-

ловека.

Ю. САРАЕВ,
художественный руководитель СТЭМ «Эксперимент».
НА СНИМКЕ: томские политехники у панорамы Сталинградской битвы. Фото ассистента МСФ **Е. ДЕТЯРЕНКО.**



В зачет спартакиады

В институте прошли соревнования в зачет спартакиады сотрудников ТПИ. Участвовало девять команд факультетов и НИИ. Первые четыре места завоевали следующие команды: УНИК «Кибернетика», МСФ, ГРФ, ТЭФ. Команда УНИК второй раз подряд становится победителем соревнований. Отлично играют Л. П. Турунтаева, Н. И. Гвоздева, А. В. Воронина. Среди игроков других команд следует отметить высокий уровень мастерства нападающих Д. С. Покровского (ГРФ) и Н. И. Цветкова (ТЭФ).

Игры показали, что лучшие команды прошло-

годнего первенства сохранили за собой лидирующее положение.

С. МОИСЕЕВ.

Новый мастер спорта

Из Москвы пришло удостоверение о присвоении звания мастера спорта СССР студенту ФТФ Сергею Мартынову. Норму мастера спорта он выполнил в июле 1984 года, выступая в финале Всероссийских студенческих игр по тяжелой атлетике в г. Майкопе.

Удостоверение и значок ему вручили на торжественном параде открытия первенства области. В соревнованиях он снова не имел равных, легко выиграл первенство с высоким результатом в сумме двоеборья — 322,5 кг. Это абсолютно лучший результат соревнований.

А. КОЗЕМОВ.

В лотерее разыгрываются 70000 выигрышей. Среди них: легковые автомобили, поездки за границу, туристические путевки по СССР и др.

Цена билета 50 копеек.

Объявление

В редакцию газеты «За кадры» поступили в продажу билеты Международной лотереи солидарности журналистов.

Адрес редакции: г. Томск, пр. Ленина, 30, гл. корпус ТПИ, ауд. 230, тел. 99-22-68, внутр. 2-68

К305135 Заказ № 116

Приглашаем в путешествие

В профкоме для сотрудников имеются туристические путевки на 1985 год

Путевка	Дней	Стоимость (руб.)
Украина — Москва (Одесса, Чернигов, Киев, Москва)	20 дней	60 руб.
Дагомыс, т/б «Молодость»	20 дней	31 руб.
Из Белоруссии к Балтийскому морю (Минск, Нарочь, Вильнюс, Калининград, Светлогорск)	20 дней	47 руб.
Сочи с 21 апреля	18 дней	185 руб. (с дорогой)
Май		
По древнерусским городам и Ленинграду (Великие Луки, Пушкинские Горы, Псков, Новгород, Ленинград)	21 день	51 руб.
Одесса с 19 мая		163 руб. (с дорогой)
Июнь		
Москва, т/к «Салют»	12 дней	42 руб.
Военно-грузинская дорога Тбилиси, Базалети, Казбеги, Орджоникидзе, Нальчик)		46 руб.
По Лермонтовским местам (Пенза, Белинский)	15 дней	66 руб.
Дойна (семейная на 2 чел.) (Сороки, Дубоссары, Кишинев)	18 дней	73 руб.
По Западу Украины (Черновцы, Костов, Дрогобыч, Львов)	16 дней	36 руб.

Заявления подавать ответственным за соцстрах на факультетах или председателям профбюро.

За редактора **Н. П. КУЦАН.**

г. Томск, типография издательства «Красное знамя»

Учебное пособие, имеющее практическое значение в геологии, подготовлено доцентом **В. В. Кривошеевым** «Направленное многозабойное бурение скважин с основами кернометрии». Это издание о вопросах методики, техники и технологии направленного бурения одно-

Новые книги политехников

и многоствольных скважин.

Для студентов, дневного, вечернего и заочного обучения подготовлена работа «Электроснабжение промышленных предприятий», в которой рассмотрены вопросы проектирования схем электроснабжения, расчета и выбора электрооборудования промышленных предприятий. Предназначена для дипломного проектирования.

Изданы лабораторные практикумы с элементами НИРС. Например, «Практикум по лабораторным работам» под редакцией профессора **В. А. Кочегурова** предназначен для студентов специальности прикладной математики. В пособии приводится цикл лабораторных работ по исследованию систем автоматического управления на аналоговых вычислительных машинах типа АВК-2-3, соединенных для управления моделированием с дисплеем, микро-ЭВМ «Электроника 60» посредством аппаратуры «Камак». Предлагаются методы формирования целевых комплексов программ по управлению качеством подготовки специалистов, вопросы построения алгоритмического, информационного и программного обеспечения ОАСУ Минвуза РСФСР и типовой АСУ-вуз.

По плану выпуска внутривузовской литературы 1984 года издано четыре научных сборника. В межвузовских сборниках освещаются вопросы контактного взаимодействия при резании, оптимизации процессов резания, описываются новые конструкции режущих инструментов, вопросы улучшения специальных электрических машин.

Р. ИГНАТОВА,

Учебная и научная литература поступила в читальные залы НТБ. Приобрести нужные издания можно в отделе реализации (главный корпус, II этаж, ком. 137).